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1. Necht’ |P| = n a ϕ ∈ VFP s |M(ϕ)| = m.

(a) Kolik je neekvivalentńıch výrok̊u ψ takových, že ϕ |= ψ nebo ψ |= ϕ?

(b) V kolika neekvivalentńıch teoríıch nad P plat́ı ϕ? V kolika neekvivalentńıch kompletńıch
teoríıch nad P plat́ı ϕ?

(c) Kolik je neekvivalentńıch teoríı T nad P takových, že T ∪ {ϕ} je bezesporná?

(d) Necht’ nav́ıc {ϕ,ψ} je sporná a |M(ψ)| = p. Kolik je neekvivalentńıch výrok̊u χ ta-
kových, že ϕ ∨ ψ |= χ? V kolika neekvivalentńıch teoríıch plat́ı ϕ ∨ ψ?

2. Pomoćı tablo metody dokažte následuj́ıćı výroky.

(a) (p→ (q → p))

(b) p↔ ¬¬p
(c) ¬(p ∨ q) ↔ (¬p ∧ ¬q)
(d) (p→ q) ↔ (¬q → ¬p)
(e) (p→ (q → r)) → ((p→ q) → (p→ r))

Jsou zkonstruovaná tabla systematická?

3. Pomoćı tablo metody nalezněte všechny modely následuj́ıćıch teoríı.

(a) {(¬p ∨ q) → (¬q ∨ r)}
(b) {¬q → (¬p ∨ q), ¬p→ q, r → q}
(c) {q → p, r → q, (r → p) → s}

4. Tablo metodou dokažte, či nalezněte protipř́ıklad, že

(a) {¬q, p ∨ q} |= p,

(b) {q → p, r → q, (r → p) → s} |= s,

(c) {p→ r, p ∨ q, ¬s→ ¬q} |= r → s.

5. Sestrojte atomické tablo pro Peirceovu spojku ↓ (NOR) a pro Shefferovu spojku ↑ (NAND).

6. Dokažte př́ımo (transformaćı tabel) větu o dedukci, tj. pro každou teorii T , formule ϕ, ψ,

T ` ϕ→ ψ právě když T, ϕ ` ψ.

7. Ukažte, že každé atomické tablo τ je korektńı, tj. shoduje-li se ohodnoceńı v s položkou v
kořeni τ , shoduje se i nějakou větv́ı v τ .

8. V d̊ukazu lemmatu o úplnosti tablo metody jsme na přednášce ověřili, že shoduje-li se ohod-
noceńı v s každou položkou dokončené větve V do dané hloubky i vytvořuj́ıćıho stromu,
shoduje se i s položkou tvaru T (ϕ ∧ ψ) či F (ϕ ∧ ψ) na V , kde ϕ ∧ ψ má hloubku i + 1.
Dokažte totéž pro ostatńı logické spojky.

9. Necht’ S je spočetný neprázdný systém (množina) neprázdných konečných množin. Řekneme,
že má prostý selektor, pokud existuje prostá funkce f : S →

⋃
S taková, že f(S) ∈ S pro

každé S ∈ S. Dokažte, že S má prostý selektor, právě když má každá jeho neprázdná konečná
podmnožina prostý selektor.
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